

Профилактика наркомании в школах Республики Ингушетии

ДЗАРАХОВА З.М.

Республика Ингушетия

Наркомания — это зло, захлестнувшее человечество на пороге XX—XXI вв. Все достижения предшествующих эпох оно может свести на нет. Сегодня это уже становится серьезной угрозой генофонду нации.

Мы знаем, какой период пережила страна, начиная с 90-х годов, знаем о демографической ситуации в России, как падает численность молодого населения страны, и понимаем, что стоим перед фактом: наркомания превращается в национальную проблему. И потребляют наркотики, как правило, те, кому предстоит произвести на свет потомство. За ними будущее страны. Страна теряет тысячи физически и психически активных людей. Идеи члвконенавистничества: наркомания, экстремизм, терроризм наступательно идут во все слои общества. Наносится огромный вред истинным моральным ценностям, духовности общества.

Что страшнее? Наркомания особенно страшна тем, что бьет по детям и молодежи и расползается, подмывая все новые и новые жертвы. Наркотики полностью подчиняют себе человека. В иллюзорном мире наркоман и не замечает, как стремительно катится на дно пропасти и в этом падении невольно увлекает за собой окружающих.

Врачи-наркологи утверждают, что если несколько лет назад средний возраст юных наркоманов составлял 16—17 лет, то сегодня — 13—14 лет.

Одни только медицинские усилия в борьбе с этим злом не дадут результата. Необходимы пропаганда здорового образа жизни и профилактика.

Формирование личности и укрепление физического и психического здоровья учащихся происходит в семье и школе. Семья должна в первую очередь заниматься профилактикой наркомании. Родители берегут детей от болезней, но порой не замечают наркоманию, а в последнее время и игроманию как разновидность наркотической привязанности. На первый взгляд казавшееся безвредным, это явление охватывает и увлекает детей и юношей. Алкоголизм, наркомания, игромания делают человека безвольным существом, подрывают моральные и экономические устои общества, способствуют духовному разложению молодежи. Все это должно предупреждаться еще с дошкольного возраста. Но, к сожалению, встречаются ситуации, когда образовательно-учебному процессу уделяется основное внимания в ущерб воспитательному. Это недопустимо.

Наиболее эффективным путем борьбы с употреблением наркотиков и алкоголя является профилактика.

Группа ученых во главе с руководителем кандидатом педагогических наук Соколовым Я.В. разработала курс «Граждановедение. Наш выбор: без наркотиков» вместе с

поурочными методическими пособиями для учителей. Эти учебные пособия уже дают свои положительные результаты в ряде регионов Российской Федерации.

Одним из первых среди руководителей северо-кавказского региона программу по предупреждению этого зла со школьного возраста поддержал президент Республики Ингушетии М.М. Зязиков. В 2003 г. была проведена работа с приглашением коллектива ученых во главе с Я.В. Соколовым для составления учебных пособий специально для школ Республики. Важно отметить, что перед составлением данного учебного пособия была внимательно изучена ситуация в этой области по Республике.

В своем обращении к авторам учебника руководство обратило внимание на то, что для школ Республики следует подготовить учебные пособия с учетом национальной культуры и менталитета людей. К составлению учебного пособия были привлечены ученые, Министерство образования РИ, сотрудники Госкомнаркоконтроля, главный нарколог министерства здравоохранения Республики Ингушетии. Консультационную помощь в работе над учебным пособием авторам книги оказывали врачи, учителя, представители духовенства. Уже в 2004/2005 учебном году в школах Республики был введен обязательный предмет «Граждановедение. Наш выбор: без наркотиков» — в 7—9-х классах. В школе есть реальные возможности для охвата максимального числа подростков профилактически значимыми формами и видами деятельности. С точки зрения морального, этического здоровья народа это учебное пособие сыграет свою позитивную роль.

Таким образом, в Республике Ингушетии от декларативного признания необходимости профилактики перешли к активным действиям. Если до недавнего времени эту работу вели учителя-энтузиасты, духовенство, врачи, то сегодня их усилия сконцентрировались на профилактике наркомании со школьного возраста через специальную дисциплину. Учебные пособия изготовлены в достаточном количестве, чтобы и родители вместе с детьми могли ими пользоваться.

В каждом регионе, у каждого народа есть свои особенности ментальности, которые следует учитывать в борьбе с таким злом, что и было сделано в работе над этими учебными пособиями. Наркомания вредит физическому и моральному здоровью, не согласуется с традициями и обычаями, противоречит моральному кодексу ингушей. Нужно активнее обращать внимание молодежи к духовно-нравственному потенциалу народа, помогать черпать в нем силы жизни, волю, характер. Ведь традиции и обычаи через тысячелетия сохраняли и оберегали народы.